
ШКОЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА ПО ГЕОГРАФИИ 9 КЛАСС 

ТЕСТОВЫЙ ТУР 

Задания с выбором одного верного ответа 
1. На границе какого государства и региона России находится крайняя 

южная точка страны: 

А) Грузия – Республика Карачаево-Черкесия 

Б) Азербайджан – Республика Дагестан 

В) Монголия – Республика Тува 

Г) Северная Корея – Приморский край 

2. Какой полуостров представлен на 

космическом снимке? 

А) Индостан 

Б) Пиренейский 

В) Скандинавский 

Г) Крымский 

 

 

3. В пределах какой из перечисленных территорий земная кора наиболее 

молодая? 

А) Чукотский полуостров 

Б) горы Алтай 

В) Кольский полуостров 

Г) горы Саяны 

4. Всемирно известный географический 

объект? 

А) гора Казбек 

Б) скала Шаманка 

В) Красноярские Столбы 

Г) Улуру 

 
 

5. Примером рационального природопользования является? 
А) добыча полезных ископаемых открытым способом в зоне степей 

Б) сплав леса по рекам в таежной зоне 

В) распашка склонов в горных районах 

Г) создание полезащитных лесополос в зоне степей 

6. Какая из перечисленных форм рельефа является антропогенной? 

А) бархан 

Б) озы 

В) овраг 

Г) террикон 

7. В 1862 году английский естествоиспытатель Джеймс Глейшер и его 

друг Коксуэлл отправились путешествовать на воздушном шаре в одних 

пиджаках. На высоте 11 км они: 

А) уснули 

Б) потеряли сознание и обморозились 

В) встретили НЛО 

Г) сняли пиджаки; 

8. В каких горах расположен пик Пушкина? 

А) Альпы 

Б) Кавказ 

В) Кунь-Лунь 

Г) Тянь-Шань  

9. Для какого из перечисленных регионов характерны формы рельефа, 

созданные деятельностью ледника? 

А) Приморский край 

Б) Республика Татарстан 

В) Новосибирская область 

Г) Республика Карелия 

10. Какая река является самой длинной? 

А) Обь с Иртышом 

Б) Амур с Аргунью 

В) Енисей с Бол.Енисеем 

Г) Волга с Камой 
 

За каждый правильный ответ заданий– 1 балл. Всего – 10 баллов. 

 

Задания на сопоставление, выбор нескольких ответов или 

открытый ответ 
1. Установите соответствие «полостров – рисунок». 

 
За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего – 3 балла. 



2. Перед вами памятники архитектуры. Сопоставьте их изображение и 

название. (всего 4 балла). 

    

1 2 3 4 

А) Московский кремль        Б) Тобольский кремль 

В) Иволгинский дацан        Г) Вознесенский собор 

3. Из приведенного ниже списка выберите понятия, относящиеся к 

Южной Америке. 

А) кофейное дерево            Б) Намиб 

В) бутылочное дерево       Г) Суэцкий канал 

Д) Панамский канал          Ж) Патагония        З) Сельва  

За правильный ответ – 4 балла. 

4. Улицы многих городов носят свои названия не случайно. Определите, 

в каких из перечисленных городов России возникли перечисленные 

улицы? 

Улицы Города 

А) Тракторостроителей, Набережная 62-й Армии, 

площадь Павших Борцов. 

Б) Еловая, Пихтовая, Океанский проспект. 

В) Исетская, Машиностроителей, Уральских рабочих. 

Г) Туристская, Эльбрусская, Шогенцукова. 

Д) Арктичексая, Поляные Зори, Судоремонтная. 

1) Нальчик 

2) Владивосток 

3) Волгоград 

4) Екатеринбург 

5) Мурманск 

 

За правильный ответ – 5 баллов. 

5. Расположите следующих путешественников по времени жизни, 

начиная с самого раннего: 

А) Марко Поло      Б) Лейф Эйриксон     В) Джеймс Кук (1 балл) 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР 
Задание 1. В России более двадцати тюркских народов, а монгольских – 

только два. Один из этих народов живет на востоке страны, а другой – в 

европейской части России. Назовите оба народа, религию. К какому 

животному уважительно относятся оба народа? 

(Всего 2 балла). 

Задание 2. Это одна из трех экспедиций, которые ушли в Арктику в 1912 г. 

После зимовки во льдах в сентябре 1913 года судно «Святой Фока» 

доститгло Земли Франца Иосифа. Дальнейший маршрут предстояло 

выполнить троим путешественникам. 

«Пришло время, и мы начнем первую попытку русских достичь Северного 

полюса. Трудами русских в историю Севера вписаны важнейшие страницы, 

Россия может гордиться ими. Теперь на нас лежит ответственность 

оказаться достойными преемниками наших исследователей Севера». 

Кому принадлежат эти слова? О какой экспедиции идет речь? (2 балла) 

Задание 3 

Этот водоем самый глубокий в России. В него впадает более 300 рек, а 

вытекает из него только одна. По берегам открыты заповедники. В одном из 

них, открытом в 1916 году, в районе хребта на восточном  берегу обитает 

ценный зверек, имеющий такое же название, что и хребет, полученное по 

названию реки, впадающий в водоем. Эта же река дала имя северо-

восточному ветру. 

Водоем расположен в зоне активных тектонических движений, поэтому 

часто в этом районе бывают землетрясения. В 1862 году в результате одного 

из них неподалеку от дельты самой крупной реки, впадающей в водоем, 

погрузился под воду большой участок суши. В 1920-х годах в поселке, 

расположенном у истока вытекающей реки, был открыт стационар по 

изучению водоема. 

Что это за водоем? (0,5 б) 

Как называется река, вытекающая из водоема? (0,5 б) 

Как называется река, давшая  название зверьку, хребту и ветру? (0,5 б) 

Как называется этот зверек? (0,5 б) 

У устья какой реки находится погрузившийся объект и как он 

называется? (0,5 б) 

Как называется поселок, в котором располагается исследовательский 

институт? (0,5 б). Общее количество баллов — 3. 

Задание 4. В гавань заходят три корабля. По описанию флагов определите, 

из каких они государств. Н а флаге первого корабля изображен медицинский 

крест, второго – кленовый лист, третьего – кедровое дерево. 
Максимальное количество баллов – 3. 

 

Задание 5 

Как правило, в нижних слоях атмосферы воздух около поверхности Земли 

теплее, чем воздух, расположенный выше, поскольку атмосфера в основном 

нагревается от солнечного излучения через земную поверхность. С 

изменением высоты температура воздуха понижается, средняя скорость 

уменьшения составляет 0,6°С на каждые 100 метров. Но в горах Восточной 

Сибири зимой эта закономерность нарушается. В межгорных котловинах 

температура воздуха значительно ниже, чем на вершинах горных хребтов. 

Что это за явление. Объясните его. 

(За задание 3 балла)  



 

Ответы: 

1-Б 

2-Г 

3-А 

4-Б 

5-Г 

6-Г 

7-Б 

8-Б 

9-Г 

10-А 

Задания 2 уровня 

1) 1а;2в;3б. (3 балла) 

2) 1Б;2Г;3В;4А (4 балла) 

3) АДЖЗ (4 балла). 

4) А) Волгоград; Б) Владивосток; В) Екатеринбург; Г) Нальчик; 

Д) Мурманск; (5 баллов). 

5. БАВ (1 балл). 

 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР 

Задание 1 

Буряты и калмыки. Буддизм. Лошадь. (2 балла) 

Задание 2 

Эти слова принадлежат лейтенанту Георгию Яковлевичу Седову, 

руководителю первой русской экспедиции к Северному полюсу. 

Оставив шхуну «Святой Фока» у берегов Земли Франца Иосифа, 

Г.Я.Седов и два матроса – Г.В.Линник и А.М.Пустошный – с 

упряжкой собак отправились 15 февраля 1914 г. к Северному полюсу, 

на пути к которому Седов умер. (2 балла) 

Задание 3 

Это озеро Байкал. 

Вытекает из озера река Ангара. 

Река, давшая название хребту, называется Баргузин. Хребет – 

Баргузинский, зверек – баргузинский соболь, северо-восточный ветер 

– Баргузин. 

Залив называется Провал, он находится у устья реки Селенга. 

Поселок называется Листвянка. (3 балла). 

Задание 4. Швейцария. Канада. Ливан (3 балла). 

Задание 5 

Температурная инверсия. Инверсия – аномальный характер 

изменения к-л параметра в атмосфере с увеличением высоты. 

Наиболее часто это относится к температурной инверсии, т.е. к 

увеличению температуры с высотой. В Восточной Сибири в 

замкнутых котловинах застаивается холодный воздух, а более теплый 

остается на верху. Увеличение температуры в инверсионном слое 

колеблется от десятых долей градусов до 15-20°С и более. 

Наибольшей мощностью обладают приземные инверсии температуры 

в Восточной и Сибири и в Антарктиде в зимний период. (За задание 3 

балла) 

Общее количество за все задания - 40 баллов. 

 


